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Organizarea canonică a Biseri-
cii ortodoxe din Ţara Româ-
nească (1359, recunoaşterea 
ofi cială, de către Patriarhia 
de la Constantinopol, a lui 

Iachint, ca mitropolit canonic întâistătător 
al Ungrovlahiei, cu reşedinţa la Argeş) şi a 
Bisericii ortodoxe din Moldova (1401, recu-
noaşterea ofi cială, de către Patriarhia de la 
Constantinopol, a lui Iosif, ca mitropolit ca-
nonic întâistătător al Moldovei, cu reşedinţa 
la Suceava) – impulsionată de întemeierea 
statelor medievale româneşti „de sine stătă-
toare” (secolul al XIV-lea, sub Basarab I şi 
Bogan I) – a dus la dezvoltarea unei arhitec-
turi şi arte bisericeşti româneşti de factură 
bizantină, pe care s-au grefat elemente au-
tohtone (în mare parte „populare”) şi unele 
elemente exogene.
Astfel, aşa cum ne „mărturisesc” veacurile 
cele mai „strălucitoare”, stilul arhitectural 
al bisericilor moldoveneşti din „epoca lui 
Ştefan cel Mare” şi a fi ilor săi (1457-1546) 
sau din vremea lui Vasile „Lupu” (1634-
1653), precum şi stilul arhitectural al biseri-
cilor din Ţara Românească din vremea lui 
Neagoe Basarab (1512-1521), Matei Basarab 
(1632-1654) sau Constantin Brâncoveanu 
(1688-1714) reprezintă o sinteză unică care 
îmbină, în percepţie moldavă sau în per-
cepţie valahă, elemente de factură bizan-
tină (constantinopolitană, sud-dunăreană, 
athonită), autohtonă, „orientală” (în spe-
cial caucaziană) şi occidentală (romanică, 
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gotică şi renascentistă). Iar frescele exte-
rioare sau interioare, zugrăvite în spiritul 
tradiţiei „ermineutice” bizantine (conform 
canoanelor bizantine în ceea ce priveşte ti-
picul iconografi c ortodox: tehnica, tematica 
şi reprezentarea chipurilor), poartă o am-
prentă stilistică specifi că şi o compoziţie 
(„teologie în culori”) al cărei mesaj duhov-
nicesc, dar şi istoric şi ontologic, ni se dez-
văluie, cu trecerea vremii, în complexitatea 
sensurilor lui.

*

În monahismul ortodox românesc, în cen-
trul de compoziţie al unei mănăstiri cu 
viaţă „de obşte” (de tip chinovial/cenobi-
tic) se afl ă biserica principală, a cărei „for-
ţă centripetă” atrage în jurul ei diferitele 
elemente ale incintei rectangulare a aşeză-
mântului: chiliile (locuinţele) călugărilor, 
trapeza (sala de mese), cuhnia (bucătăria 
principală a mănăstirii), arhondaricul (ari-
pa sau „casa oaspeţilor”), turnul-clopotni-
ţă (acesta fi ind de obicei turnul de poartă), 
paraclisul (capela). (Paraclisul este o bise-
rică de mici dimensiuni, prezentă în ori-
ce complex monahal; paraclisul serveşte 
ca loc de rugăciune pentru grupuri mici 
de persoane. Există mănăstiri cu două 
sau chiar trei paraclise.) Uneori, din com-
plexul mănăstiresc făcea parte şi o casă 
domnească (de exemplu la Probota în Bu-
covina sau Hurezi în Vâlcea). Ansamblul 
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mănăstiresc de tip chinovial poate fi  în-
conjurat de ziduri de apărare (de pildă la 
Suceviţa şi Dragomirna în Bucovina, la 
Brebu în Prahova, la Sadova în Dolj). 
Cimitirul mănăstirii, afl at în afara incintei 
principale, este „sfi nţit” de o biserică-para-
clis. Unele mănăstiri au fost înzestrate cu o 
bolniţă (spital).
Mănăstirile cu viaţă „de sine” (de tip idio-
ritmic) au o structură „spaţială” mai puţin 
închegată, adică „răsfi rată”, în care, în jurul 
bisericii principale, „roiesc” adăposturile vie-
ţuitorilor „idioritmici” (îndeobşte călugăriţe).

Schitul este un aşezământ monastic, situ-
at de obicei într-un loc mai retras, unde o 
comunitate de călugări trăieşte în „isihie” 
(linişte, tihnă), afl ându-se sub autoritatea 
duhovnicească şi sub „patronajul” materi-
al al unei mănăstiri mai mari. Se întâmplă 
ca un schit să devină el însuşi o mănăsti-
re, independentă de „mănăstirea-mamă”, 
care i-a asigurat pentru o vreme transmi-
terea tradiţiei monahale. Uneori schiturile 
depind de un centru eparhial (care este în 
mod tradiţional socotit ca având statut de 
mănăstire).
Există două tipuri principale de schituri: 
schiturile de tip anahoretic sau pustnicesc 
(uneori numit de tip lavră) şi cele de tip ce-
nobitic (chinovial, „de obşte”).
Un schit de tip anahoretic este format de 
obicei dintr-o biserică principală, înconju-
rată, uneori pe o rază extinsă până la câţiva 
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kilometri, de chilii individuale sub forma 
unor case, în care locuiesc un număr re-
strâns de monahi. Aceste „chilii” au, de 
obicei, o mică capelă proprie, în care, în 
zilele săptămânii, se roagă călugării „locu-
lui”; duminicile şi în zilele de sărbătoare 
toţi vieţuitorii schitului trebuie să se adune 
la biserica principală pentru slujbele şi me-
sele comune.
Într-un schit de tip cenobitic („de obşte”) 
călugării sau călugăriţele duc o viaţă mo-
nahală apropiată de tipul de viaţă chinovi-
ală al „mănăstirii-mamă”. Chiliile dintr-un 
asemenea tip de schit nu sunt „împrăştia-
te”, ci formează un singur corp (o incintă).

*

În rândurile de mai jos am „ales” – spaţiul 
editorial „impunând-o” – câteva exemple 
de mănăstiri, urmărind criteriul, mereu 
subiectiv, al importanţei de natură istori-
că (documentară), culturală şi spirituală, 
arhitecturală şi artistică; însă – şi dorim să 
subliniem – s-a urmărit şi un alt criteriu de 
„alegere” al aşezămintelor monastice: ace-
la al unei vieţi monahale active şi azi.
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Cea mai veche ctitorie voievo-
dală din Ţara Românească este 
Biserica domnească „Sfântul 
Nicolae” de la reşedinţa voie-
vodală din Argeş (Curtea de 

Argeş), construită înainte de anul 1352 de 
Basarab I (1324–1351/1352) „Întemeieto-
rul”. Planul bisericii aparţine tipului com-
plex de „cruce greacă înscrisă”, încheiată 
cu trei abside la răsărit; este varianta con-
stantinopolitană a „crucii greceşti înscrise”. 
Planul în „cruce greacă înscrisă” prezintă 
soluţia adaptării cupolei, simbol al bolţii 
cereşti, la planul dreptunghiular moştenit 
de la bazilica paleocreştină de inspiraţie 
arhitecturală romană. Îşi datorează nume-
le faptului că patru bolţi în leagăn (patru 
semicilindri axiali), orânduite aidoma bra-
ţelor egale ale unei cruci greceşti, sprijină 
şi încadrează cupola centrală de pe naosul 
pătrat; pentru a neutraliza presiunea exer-
citată asupra leagănelor, unghiurile dintre 
braţe sunt ocupate de compartimente care 
înscriu crucea într-un dreptunghi. Planul 
dreptunghiular al bisericii „Sfântul Nico-
lae” este „asigurat” de pronaosul boltit în 
semicilindru transversal.

În a doua jumătate a veacului al XIV-lea, 
cuceririle turcilor otomani în Balcani – 1354 
(instalarea în Europa, la Gallipoli, pe coasta 
sudică a Traciei orientale, în teritoriul euro-
pean al Turciei de astăzi), 1365 (strămuta-
rea capitalei statului otoman de la Bursa, 
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situată în nord-vestul Anatoliei, în oraşul 
bizantin Adrianopol, în Tracia orientală) 
– pun capăt înrâuririi bizantine venite di-
rect din Constantinopol. Conturnarea „zi-
dului” otoman se va face prin intermediul 
infl uenţelor venite din lumea ortodoxă bal-
canică rămasă încă în libertate (Serbia, Bul-
garia şi Muntele Athos).
Astfel, „răsar” la nord de Dunăre o serie 
de biserici de plan trefl at (triconc), de tip 
bizantin sud-dunărean, precum bisericile 
mănăstirilor Vodiţa (Vodiţa II), zidită de 
călugărul sârb Nicodim „de la Hilandar” 
după 1370 (azi în ruină), Tismana, ridica-
tă de acelaşi Nicodim ceva mai târziu (în 
acelaşi deceniu 8 al veacului al XIV-lea), 
Cozia (11 mai 1388, sfi nţirea bisericii ce-
lei mari a mănăstirii) sau Cotmeana (în 
judeţul Argeş) (1387-1389), ambele ctito-
rite de domnul valah Mircea „cel Bătrân” 
(1386-1418). Cozia a servit drept model 
pentru o bună parte din bisericile de mai 
târziu.
Bisericile construite după acest plan tre-
fl at urmează împărţirea tradiţională a bi-
sericilor de rit ortodox: pronaos (pridvor), 
naosul cu două abside laterale, altarul (de 
fapt absida altarului). Sistemul de acoperi-
re a naosului se caracterizează prin aceea 
că bolta principală a naosului (turla cu cu-
pola) se sprijină în interior pe patru arcuri 
mari (două longitudinale mai înguste şi 
două transversale mai late), pilaştrii (stâl-
pii de rezistenţă cu secţiune rectangulară) 
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